



# 生活服务业：政策发力 加速升级

人们消费观念升级，对生活性服务业提出更高需求。从临街搭建的简易用餐棚，到小区口、地铁口的早餐车，再到现在24小时营业的便利店里退路进店的早餐成为生活性服务业升级的典型样本。生活性服务业满足居民刚需，同时应当在满足基础生活的前提下，能更好地提升服务品质。在政策指导下，活跃的生活性服务业将朝着更加规范的方向蓬勃发展。



## ·现状篇·

### 关键词1 融合加深

随着电子商务的普及，生活性服务业与互联网融合程度不断加深，生活性服务类电商和平台企业商业模式不断创新，利用互联网进行企业业务流程重构，不断拓展产业链，形成新的业务增长点。

国家统计局北京调查总队和北京市统计局进行的调研显示，2015年北京规模以上传统居民服务企业中通过电子商务交易平台实现营业收入的企业比例为6.4%，共实现电子商务交易额5.9亿元，占营业收入的比重为4.2%。随着人们消费习惯变化，部分居民需求转至线上，电子商务交易迅速增长，2015年北京规模以上传统居民服务企业电子商务交易额同比增长67.3%。

居民服务类是生活性服务业中与社区居民生活最具关联的部分。服务电商逐渐加大线上销售比重，部分生活性服务企业由线上线下并重转为线上销售为主。“互联网+生活服务”时代，用户可以主动寻求自己想要的服务，服务商也可以通过更加直接、更加互动的方式，主动挖掘用户需求，为经济带来更多增量。

### 关键词2 O2O批量死亡

生活性服务业线上线下的不断融合，正是生活性服务业的实体+互联网加深，让生活性服务业O2O项目在发展中，层层筛选后，淘汰大批的O2O平台。

经过近几年生活服务电商发展，线上线下的生活性服务琳琅满目，成为社区商业中的重要组成部分。但社区O2O是一块诱人的蛋糕，从传统开发商到互联网公司等都在争夺社区市场，但想从中分一杯羹并不简单。

关门、裁员等消息频频出现，像美味七七、爱鲜蜂、青年菜君、天天果园等都曝出了相应的负面消息。同时，生活性服务业与居民生活息息相关，从业切入点较多，成为互联网公司最想抢滩的商机，有不少平台做大后被互联网公司收购。近日，社区O2O电商爱鲜蜂宣布获得美团点评新一轮融资，有消息称，经过此次融资，美团将控股爱鲜蜂。

生活性服务业的洗牌，是因为发展初期没有形成规模，仍具有发展空间，并非彻底毁灭其希望。

### 关键词3 外卖大整顿

今年是食药监部门加大力度整顿外卖平台的一年。

从今年3月开始，临沂、广州、北京、上海等地食药监局相继约谈了百度外卖、百度糯米、美团外卖、到家美食会、饿了么等多家外卖平台。

一直以来，外卖的卫生、安全、店铺资质问题广受争议。北京市食药监局在约谈5家外卖平台时，同时通报了30家存在问题的店铺信息，并公开曝光了其中的21家问题典型商户，主要涉及不按照规定售卖凉菜、未公示许可证信息、公示许可证信息涉嫌虚假、超出许可范围从事餐饮服务等问题。

北京市食品药品监管局要求所有网络订餐平台，严格遵守食品安全法相关规定，进一步严格审查入网经营者资质，特别是将承诺的整改措施切实落到实处，真正履行责任义务，才能获得消费者的信赖。

## ·趋势篇·

### 关键词1 规范化

传统生活性服务业，不良发展中的“后遗症”一直广受诟病。北京市出台的《北京市贯彻质量发展纲要实施意见2016年行动计划》，将加大商业诚信体系中侵权假冒行为的打击力度，完成便利店及超市、洗染、美容美发等11项生活性服务行业标准或规范的修订完善工作。

业内人士分析认为，未来服务行业的发展将在以往企业自律的基础上，再加上一道行业规范的保障。

自今年7月，北京市已全面启动“生活性服务业岗位技能培训提升”项目，对生活性服务业从业人员、待就业人员进行岗位技能理论知识培训、实操训练、考核，培训课时在100学时以上，集中培训时间均不少于10天。

为生活性服务业从业人员搭建一个提高综合素质、岗位技能水平和服务质量的平台，健全生活性服务业从业人员岗位技能培训机制，提高全行业从业人员的素质和水平，为消费者提供更优质的服务。

### 关键词2 特色化

生活性服务业还有一个特点就是包罗万象，对服务的需求越来越细。形态各异的生活性服务业层出不穷，虽然发展中各有优势，但业内专家普遍认为个性化且目标客群清晰化必然是未来的发展方向。

我国对生活性服务行业的重视比较晚，互联网带来的除了便利生活，更多还是要重整行业结构。消费者收入的提高，对生活品质的高要求从而导致市场的细分化越来越明显，生活性服务业赋予极大的想象空间。

有业内人士分析，行业公司独立建设全产业链，容易在市场中形成恶性竞争，市场更应细分，企业将自身经营的业务精细化，市场机制将细化的品牌整合，产生更高的吸引力。不断出现的定制化服务，成为老百姓的贴心管家，方便快捷。

### 关键词3 品牌化

生活性服务业作为社区商业发展的重要一环，能够真正满足市民“家门口”的日常消费需求，同时，品牌已经成为消费者“掏腰包”之前的重要考量条件之一。

北京印发的《提升生活性服务业品质促进消费增长措施》中提出，鼓励大型品牌连锁超市发展“小型化”业态，鼓励连锁便利店进社区，新建或规范提升连锁便利店200家以上，培育20家示范店；积极引导社区商业业态升级，推动社区商业线上线下融合，搭建更多便民服务，建设10个以上的社区商业便民服务综合体，提升社区消费的丰富度和便利度，扩大社区消费。

面对生活性服务业存在的顽疾，北京大力发展连锁化生活性服务业，鼓励和支持街区引入连锁品牌企业门店，引导传统商业连锁企业努力增加有效供给，拉动消费增长。此外，从北京商报收集的《社区商业满意度调查问卷》中，有超过八成的用户在社区周边消费时，会关注品牌化、连锁化的门店。

北京商报记者 吴文治 王维祎